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У статті наведено класифікацію та коротку характеристику методів розв’язання задач нелінійного 
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Abstract 

The article gives a classification and a brief description of methods for solving nonlinear programming problems. 
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Математична модель задачі математичного програмування формулюється таким чином: у п -

мірному просторі знайти вектор  1 2, ,..., nX x x x , що задовольняє систему обмежень 
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    (1) 

і за якого цільова функція  1 2, ,..., nz f x x x  досягає екстремального (мінімального або 

максимального) значення  

 1 2, ,..., nz f x x x extr      (2) 

де  1 2, ,..., nf x x x  і  1 2, ,...,i ng x x x  – відомі функції п  змінних, 
ib  – константи. 

Якщо хоча б одна із функцій  1 2, ,..., nf x x x  або  1 2, ,...,i ng x x x  є нелінійною, то задача (1)-(2) є 

задачею нелінійного програмування (ЗНЛП) [1, с. 277]. 

Оскільки клас нелінійних функцій досить широкий, задачі нелінійного програмування неможливо 

звести до єдиної стандартної форми. Проте, в залежності від виду цільової функції й системи 

обмежень, вони поділяються на: опукле, квадратичне, дробово-лінійне та сепарабельне 

програмування. Тому не існує єдиного універсального методу розв’язання ЗНЛП. Також відсутність 

універсального методу розв’язання таких задач пов’язана з структурою області допустимих 

розв’язків, яка може бути не опуклою, складатися з декількох частин і мати велику кількість вершин. 

Особливою відмінністю задачі нелінійного програмування від задачі лінійного програмування є те, 

що точка у якій функція досягає екстремуму може міститися, як і на межі області допустимих 

розв’язків, так і всередині цієї області, до того ж ця точка може бути не єдина.  

Вибір методів розв’язання ЗНЛП залежить від таких властивостей функцій, як неперервність, 

опуклість, обмеженість, диференційовність тощо.  

Методи знаходження оптимального плану ЗНЛП поділяються на прямі та непрямі. За допомогою 

прямих методів знаходження оптимальних розв’язків здійснюють у напрямку найшвидшого 

збільшення або зменшення цільової функції. До цієї групи методі належать градієнтні. Застосування 

непрямих методів полягає у зведенні задачі до такої, знаходження оптимального плану якої вдається 

спростити. До них належать такі методи, як методи квадратичного та сепарабельного програмування 

[2, с. 211]. 

Оптимізаційні задачі, у яких відсутні умови обмеження, розв’язуються методами класичної 

математики, зокрема методами диференціального числення. ЗНЛП, в яких система обмежень 

складається з рівнянь, розв’язуються методами зведеного градієнта, зокрема методом множників 

Лагранжа або методом виключення змінних (методом Якобі). Задачі, в яких система обмежень задана 



системою нерівностей потрібно дослідити на необхідні та достатні умови екстремуму (теорема Куна-

Таккера) [3, с. 285- 286]. 

Класичні методи знаходження оптимального плану ЗНЛП, що ґрунтуються на диференціальному 

численні незручні та громісткі при обчислюваннях, тому вони досить часто застосовують лише для 

теоретичного аналізу алгоритмів розв’язання ЗНЛП. 

Тому проблема створення ефективного та універсального методу для розв’язання оптимізаційних 

задач є важливою науково-технічною задачею. 
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